

从“一张床铺”到“一种生活”，栾川县民宿经济延伸出真金白银的价值增量

# 共赴山水间 “宿”有新天地



“云栖山居”民宿

□洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 李晓博 文/图

冬日暖阳下，重峦叠嶂、流水潺潺。

近日的一个清早，走进栾川县耕莘街道大南沟社区，举目远眺，老君山上，金顶在朝阳的照耀下熠熠生辉；环顾四周，融入山间的民宿疏密有致，自成风景。

来自郑州的游客刘芳不急于进山。闲坐“云栖山居”民宿内，冲、泡、沏，转眼一杯工夫茶上台。窗外，群山环拱，天寒红叶稀；窗内，三两友人，盏小聚茶香。

“山不仅在远方，也在窗边、小院。很享受这种‘慢生活’的自如。”刘芳感慨，“推窗见景、‘诗和远方’，仅仅是住一天民宿，便不虚此行。”

漫步大南沟社区，沿着汨汨山泉徐行，一边是从天南海北来此的自驾游汽车穿梭，一边是老村舍民宿“组团”翻新。亦“宿”亦景，因“宿”而来，已成为津津乐道的时尚和风潮。

“旅游，岂止游山玩水、吃吃喝喝，重点在放慢脚步，体验不一样的生活方式。”说起追风投资民宿的底气，“云栖山居”投资人杨丰打开话匣子。这两年，杨丰投入400万元对民宿改造升级，从落地大窗，到拱门屏风，再到亲子帐篷，让自由洒脱的情绪价值瞬间拉满，20多间大小套房一到旺季就供不应求，一天万把块进账不是难事。

拥有类似想法的，还有栾川乡“半山云逸”民宿投资人赵鹏翔。

穿越竹林、踏石徐行，走过圆形拱门，可以看到小院内的石雕栅栏、精致盆景、优雅茶具，别有洞天。“精致民宿，藏着年轻人的‘诗和远方’，本身就是一片

风景。”赵鹏翔说，“注重文化交流，营造家居氛围，深深抓住游客的心。许多客人甚至会提前半个月预订。”

当下之栾川，吸引游客竞相奔赴的，不只是“伏牛山区”的奇境，还有“伏牛山居”的“慢生活”。近年来，栾川把高端民宿作为文旅主打产品，顺应青年群体旅游消费取向的新变化、新特征，打造重渡沟、老君山、龙峪湾、县城四大区域民宿集群。当地在民宿建设中更加突出品质和调性，用体验“不一样”的生活方式，让更多游客“为一间房、赴一座城”。

“不一样”的获得感，不仅洋溢在游客笑脸上，也充实着当地村民的心。

双手翻飞、蒸气升腾，转眼间，一锅香喷喷的白面馒头出锅。南沟村村民宋兰英虽已年过六旬，却通过在“云栖山居”民宿务工，轻轻松松拿到2000多元的月收入。“很近，从家到民宿10分钟，这是咱家门口的‘金饭碗’。”宋兰英由衷感慨。

眼下，栾川民宿正从“一张床铺”到“一种生活”演变，延伸出真金白银的价值增量。今年上半年，随着高端民宿带动多元业态，栾川县累计接待游客732万人次，综合收入53亿元，同比分别增长5.7%、9.3%。

未来，栾川将进一步探索“民宿+”模式，让非遗、传统手工艺、农副产品、剧本杀、“栾川味道”等进民宿，以最浓的乡愁吸引游客奔赴“诗与远方”，推动乡村旅游提质升级驶入“快车道”。

喜山爱水的人来了，恋幽贪静的人来了，寻觅乡情的人来了……更多迭代升级、富民一方的美丽“宿”说，就在不远的未来！

## 让游客一边品尝美食 一边享文化盛宴 “武皇盛宴”2.0版本 打造沉浸式新体验

□洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 史朝瑞

与“武则天”共饮、和“唐高宗”蹦唐迪、同“西域使臣”一起献艺……2日晚，一个名为“武皇盛宴”的沉浸式体验项目，在位于洛龙区龙门大道与古城路交叉口附近的十三坊内的一家酒店上演。

区别于传统的餐饮项目，“武皇盛宴”把宫廷水席等特色饮食和汉服、演艺等文旅元素融为一体，让顾客在品尝美食之余有更多的参与感、互动感、代入感，这种场景化的用餐体验，受到不少顾客的追捧。

“这场‘武皇盛宴’是经过更新提升的2.0版本。”洛阳文化旅游投资集团有限公司相关负责人介绍，今年春节在西工区首推的“武皇盛宴”1.0版本十分成功，在抖音、小红书等社交媒体平台上好评不断。依托洛阳新商业综合体十三坊打造的升级版“武皇盛宴”，不仅承载力有较大提升，节目也进行了全新升级，采用全息投影、巨幅水幕、升降舞台等，打造全场景的视觉冲击，引人入胜。

在项目现场，餐厅正中央演艺区域上方设置了滑轨和威亚，供演员在半空中表演。在顾客就餐时，身穿飘逸汉服的两名演员如仙子般“飞跃”全场，现场掌声热烈。演艺以武则天的一生为主线展开，从初入宫闱到君临天下，将她的传奇故事娓娓道来，并融入牡丹、龙门石窟等与武则天息息相关的洛阳元素，让顾客一边品美食，一边享文化盛宴。

“穿着汉服赴宴，沉浸感更强了，洛阳文旅真是卷出新高度。”顾客张先生说。据了解，除了餐饮和演艺，“武皇盛宴”还设置有妆造司，提前一小时到达现场的顾客，可在妆造司换上免费的汉服，当场“穿越”成古人“入戏”，提升用餐沉浸感。

洛阳文化旅游投资集团有限公司相关负责人表示，下一步将继续用好、用活洛阳优质文旅资源，在十三坊打造更丰富、更多元的文旅消费场景，推出更多市场前景好、品牌效应优、带动能力强的文商旅融合项目，助推洛阳建设全国沉浸式文旅目的地，为洛阳文旅文创成支柱作出应有贡献。



演艺活动现场（通讯员供图）